

FOR  
Freedom  
AND  
Justice...



# AMERIŠKA DOMOVINA

Jugoslovanski konzul 3-12-9  
Park Centre Suite 4R  
1700 E. 13 St.  
Cleveland, O. 44114

AMERICAN HOME  
ATTN: AN IN SPIRIT  
FOREIGN IN LANGUAGE ONLY

Serving Chicago, Milwaukee, Waukegan, Duluth, Joliet, San Francisco,  
Pittsburgh, New York, Toronto, Montreal, Lethbridge, Winnipeg, Denver,

SLOVENIAN  
MORNING NEWSPAPER

Indianapolis, Florida, Ely, Pueblo, Rock Springs, all Ohio

NO. 141

CLEVELAND, OHIO, THURSDAY MORNING, SEPTEMBER 28, 1978

LETO LXXX — vol. LXXX

## Kalifornija kaže pot

Po zmagi predloga 13 so se odločili v Kaliforniji predložiti volivcem omejitve pravic učiteljem-homoseksualcem in omejitve kajenja v javnih prostorih.

LOS ANGELES, Kalif. — V preteklem juniju je Kalifornija pritegnila pozornost vse dežele, ko je z veliko večino izglasovala predlog za zmanjšanje davka na nepremičnine. Sedaj so se odločili predložiti volivcem pri volitvah v novembru predlog št. 6, ki omejuje pravice učiteljem-homoseksualcem, in predlog št. 5, ki hoče omejiti kajenje v javnih prostorih.

Povpraševanje razporejenosti volivcev je pokazalo, da so ti sedaj v veliki večini za oba ta predloga.

Predlog št. 6 zahteva odpust učiteljev in šolskih upraviteljev, ki "zagovarjajo, opogumljajo in propagirajo spolna dejanja med pripadniki istega spola. Pri povpraševanju se je za uzakonitev tega predloga izjavilo 61%, proti temu pa le 31%.

Predlog št. 5 bo prepovedal kajenje v večini javnih prostorov, v restavracijah pa zahteval posebne oddelke za nekadilce. Za ta predlog se je izjavilo 58% povprašanih, proti njemu pa 38%.

Važen je tudi predlog št. 7, ki se zavzema za ostriše kazni in razširja pojem umora, za katerega je določena smrtna kazen. Za ta predlog se je izjavilo 83% povprašanih, proti pa le 9%.

Kalifornija upa, da bo s svojimi predlogi in z njihovo veliko podporo med volivci postala zgled za vso deželo.

## Grška pravoslavna cerkev za ohranitev svetnikov

ATENE, Gr. — Grška pravoslavna cerkev in grško časopisje se je začelo pritoževati nad Katoliško cerkvijo, ki je opustila splošno češčenje sv. Jurija, sv. Nikolaja in sv. Barbare, ker za nje ni na razpolago dovolj šne dokumentacije. Katoliška cerkev ne pravi, da sv. Jurij, sv. Nikolaj in sv. Barbara niso živeli ali da niso svetniki, izjavila je, da ima o njih premalo trdnih zgodovinskih podatkov. Dopušča njihovo češčenje v krajih, kjer je to v navadi.

Grška pravoslavna cerkev ima sv. Jurija in sv. Nikolaja, pa tudi sv. Barbaro zelo v časteh, zato ji stališče Katoliške cerkve, objavljeno pred nekaj leti, ni prav nič po volji.

Nekateri pripadniki grške pravoslavne cerkve trdijo, da bi mogla omejitve češčenja sv. Jurija, sv. Nikolaja in sv. Barbare škodovati delu za zedinjenje pravoslavne in katoliške Cerkve.

## Francija bo gradila še eno jadrsko podmornico

PARIZ, Fr. — Predsednik republike Valery Giscard d'Estaing je odredil gradnjo šeste jadrsko podmornice v okviru načrta za krepitev oboježenih sil NATO. Za to se posebno zavzemajo degaulovci, ki so grozili, da bodo glasovali proti proračunu za narodno obrambo, če ne bo v njem sredstev za šesto jadrsko podmornico.

## Vremenski prerok

Delno oblečno z najvišjo temperaturo okoli 65 F. (16 C),

## Novi grobovi

Elsie G. Emerick

V University bolnišnici je umrla po dolgi bolezni 60 let stara Elsie G. Emerick s 1040 E. 74 St., roj. Johanna v Chardonu, Ohio, žena Josepha, mati Sally Faigin, 3-krat stara in 1-krat prastara mati, sestra Lydie Greene, Alme May, Hazel Seibert, Johanne Keihl, Alfreda in Edwarda. Pokojna je bila zaposlena pri Hickok Electric Co. Pogreb bo iz Želetovega pogrebnega zavoda na 6502 St. Clair Avenue danes od 10. dopoldne na Whitehaves pokopališče.

Mike Zupancic

V Lake County Memorial West bolnišnici je umrl pretekli torek 89 let stari Mike Zupancic s 1064 E. 61 St., rojen v Ljubljani, od koder je prišel v ZDA pred 63 leti, zaposlen v premo-govniku pri Forest City 35 let, nato pa pri Locke Mfg. do svoje upokojitve, mož Mary, oče Mary Benarick, Michaela A., Edmunda, Josepha, Franka, Dorothy Fugonovic in Therese Laforet, 15-krat stari in 24-krat prastari oče, brat Louisa in pok. Margarete Ottonar. Pokojnik je bil član SNPJ št. 5. Pogreb bo iz Zakrajškovega pogrebnega zavoda jutri, v petek ob 9.30, v cerkev sv. Vida ob 10., nato na pokopališče Vernih duš. Na mitvaškem odru bo danes popoldne od 2. do 5. in zvečer od 7. do 9.

## Opozicija v Nikaragui stavlja pogoje za razgovore s Somozo

MANAGUA, Nik. — Politična opozicija je odklonila razgovore s predsednikom Somozo in njegovo vlado, dokler ne pusti iz zapora prijete politične vodnike in ne ukine cenzure, ki jo je uvedel tekom državljanske vojne.

Somoza je sprejel predlog ZDA za posredovanje, ni pa povedal, kdo bi naj v pogajanjih sodeloval.

Včeraj je Somoza objavil izpustitev političnih jetnikov, ni pa še znano, če so med izpuščenimi tudi po opoziciji omenjeni vodniki.

## Varnejše jedrske elektrarne

DUNAJ, Avstr. — Velika Britanija je objavila, da je našla pot za varnejše jedrske elektrarne, ko ji je uspelo odstraniti nevarno radiacijo iztrošenih reaktorjev.

## Še trelje letalo!

Ko preiskujejo vzroke za detja dveh letal nad San Diegom, ugotovijo, če ni pilot potniškega letala mislil na napačno Cessno.

SAN DIEGO, Kalif. — Preiskava ozadja trčenja potniškega letala Boeing 727 z enomotorno Cessno na San Diegom pretekli ponedeljek je odkrila, da je bilo istočasno v zraku nad letališčem tudi neko letalo Cessna z dvema motorjema. Možno je, da je pilot potniškega letala govoril o tej Cessni, ko je bil opozorjen na letalo Cessna v bližini smeri svojega leta.

Letališki stolp je dal dovoljenje za pristanek potniškemu letalu Boeing 727 in dvomotorni Cessni. Ta je po vsem sodeč srečno pristala, Boeing 727 pa se je čelno zadel v enomotorno Cessno. Obe letali sta eksplodirali v zraku in padli v kosih na zemljo. Pri tem je bilo skupno 150 ljudi mrtvih, od tega 10 na tleh, kjer se je vnela vrsta hiš, na katere so padli goreči ostanki letal.

Potniško letalo Boeing 727 je krmaril letalski veteran 17 let, ki mu je bilo letališče dobro poznano.

Letalska nesreča pretekli ponedeljek nad San Diegom je sprožila novo razpravo o nevarnostih potniškega letališča San Diego, pa tudi o nevarnosti potniškega poleta sploh. Nava-jajo celo vrsto "skorajšnjih" trčenj letal v zraku v preteklih letih in zahtevajo, da se take možnosti prepreči, predno bo prišlo do kake nove, še hujše nesreče.

## Predstavniki dom proti prevažanju šolarjev z avtobusi

WASHINGTON, D.C. — Predstavniki dom je izglasovalo 235:158 predlog, ki prepoveduje pravosodnemu tajništvu uporabo denarja za tožbe v zvezi s prevažanjem šolarjev za dosego šolske integracije.

Predlog je stavil James M. Collins, republikanec iz Teksasa. Med drugimi ga je podpiral zlasti kong. Ronald Mottl, demokrat iz Parme v Ohio.

Kong. Peter Rodino, demokrat iz New Yorka, načelnik pravosodnega odbora Doma, je bil proti predlogu, ker vidi v njem oviro za napor zveznih oblasti pri uvajanju rasne integracije v šolstvu.

## Zadnje vesti

WASHINGTON, D.C. — Neprijetna pogajanja med unijo železničarjev in železniškimi družbami, ki jih je včeraj odredila zvezna vlada, napredujejo in pričakujejo, da bodo uspešno zaključena do danes epoldne. Zvezna vlada je včeraj obljubila, da bodo vlaki začeli danes opoldne spet voziti, ko je zaradi štrajka, ki se je začel v torek, prišlo do omejitve obratovanja v tovarnah in v rudnikih.

JERUZALEM, Izr. — Izraelski parlament kneset je danes zjutraj s 84:19 glasovom odobrila sporazum, dosežen v Camp David, s čimer je odprta pot do mirovne pogodbe z Egiptom. Pogajanja o njej se bodo začela že prihodnji teden in bodo predvidoma najkasneje končana v treh mesecih. Mir med Izraelom in Egiptom naj bi bil podpisan še pred letošnjim Božičem.

WASHINGTON, D.C. — Senat je včeraj s 57:42 glasovom odobrila kompromisni predlog za ukinitve nadzora nad cenaravnega plina postopno do leta 1985. Pričakujejo, da bo Predstavniški dom predlog odobrila prihodnji mesec. To naj bi omogočilo izglasovanje vladnega energetskega programa, ki je bil Kongresu predložen še aprila 1977.

## Življenjski stroški

v avgustu višji za 0.6%

WASHINGTON, D.C. — Življenjski stroški v avgustu so porastli za povprečno 0.6%, kar pomeni 7.2% na letni ravni, medtem ko so v juliju porastli le za 0.5%, preje pa tri mesece zapored po 0.9%.

Cene življenjskih potrebščin so v letošnjem letu rastle veliko hitreje, kot so pričakovali in napovedovali, pa tudi bolj kot v lanskem letu.

Hrana se je povprečno podražila v avgustu za 0.2%, medtem ko je ostala v juliju povprečno na ravni junija. Za letošnji računajo, da se bodo cene v celotnem letu dvignile za nekako 8% ali celo nekaj čez, medtem ko so se lani za 6.8%.

To, kar je leta 1967 stalo \$100, je stalo v letošnjem avgustu \$197.8 7.9% več kot lani v istem času. Povprečni zaslužek delavca v tovarni je znašal v avgustu \$208.42 pred odštetjem zvezne davka, po odštetju tega pa \$184.09.

## GLAVNA SKUPŠČINA ZN PRI SPLOŠNI RAZPRAVI

S sprejemom Solomonskih otokov je članstvo ZN doseglo 150. V splošni razpravi se je od zastopnikov velikih sil prvi oglasil sovjetski zunanji minister Andrej Gromiko. Govor je moral zaradi napada slabosti prekiniti.

ZDRUŽENI NARODI, N.Y.

Pretekli teden se je zbrala New Yorku na zasedanje glavna skupščina Združenih narodov. Brez opozicije je izvolila za predsednika zunanjega ministra Klumbije Indalcia Lievana Aguirre. Med prvimi ukrepi je bilo glasovanje o sprejemu Solomonskih otokov, dotedanje britanske posesti v jugozahodnem Pacifiku z okoli 200,000 prebivalci.

## Palestinski zastopnik proti sporazumu v Camp David

Se predno se je skupščina sestala k zasedanju, je prišlo do sporov o vprašanju Srednjega vzhoda, zlasti o sporazumih v Camp David. V Odboru ZN za Palestino je zastopnik Palestinske osvobodilne organizacije napadel sporazum med Egiptom in Izraelom, dosežen po posredovanju ZDA v Camp David. Zehdi Labib Terzi je protestiral, ker da sporazum v Camp David ne jamči samoodločbe Palestincem.

Egiptski poslanik Ahmed A. Meguid je zavrnil zahteve palestinskega zastopnika, ker da niso v okviru dnevnega reda odbovega dela.

Glavni tajnik ZN Kurt Waldheim je na tiskovni konferenci previdno skušal ostati izven spora, pa le izjavil, da bo treba palestinsko vprašanje reševati v "okviru" za mir na Srednjem vzhodu.

Pred glavno skupščino je vrsta vprašanj in sporov, toda ZN o njih lahko le razpravljajo, odločitev je prihranjena velikim silam in te jo često iščejo in najdejo izven ZN in brez njih. Tako je bilo tudi v Camp David, četudi se je predsednik Carter skliceval pri razgovorih z Beginom in Sadatom na resolucijo Varnostnega sveta ZN 242.

## Gromiko prekinil govor zaradi napada slabosti

Pretekli torek je v splošni razpravi govoril sovjetski zunanji minister Andrej Gromiko. Sredi govora mu je prišlo slabo in se je naslonil na mizo pred seboj, nakar so mu naglo pri-

skočili na pomoč redarji ZN in člani sovjetske delegacije. Gromika so odvedli v sobo za odrom, kjer so ga pregledali zdravniki ZN in ZSSR, ki so običajno navzoči, kadar je v zbornici sovjetski zunanji minister Gromiko, član sovjetskega Politbiroja.

Po 55 minutah se je Gromiko vrnil v zbornico in končal svoj govor. Izgledal je kar dobro, če tudi je bil nekaj blede. Govorice v Moskvi trdijo, da je imel Gromiko, ki je star 69 let in je že 21 let zunanji minister ZSSR, nedavno težave s srcem, na splošno pa naj bi njegovo zdravje bilo zadovoljivo.

Sovjetski zunanji minister je v svojem govoru pozival k pospešenju dela za po Sovjetski zvezi predloženo mednarodno pogodbo, ki bi naj jedrske sile zavezala, da ne bodo napadle držav brez jedrskega orožja. Zavrnil je sporazum v Camp David, ki ga je označil za "nov protiarabski korak, ki bo otežil dosego pravične rešitve prečega vprašanja". Posebno kritičen je bil do vloge egiptskega predsednika Sadata pri razgovorih z Beginom in Carterjem.

Ko je postalo Gromiku slabo, je naglo postala pozorna vsa zbornica, ko se je vanjo vrnil, ga je toplo pozdravila. Omenil je močne luči, ki so svetile nanj tekom govora, v zvezi s snemanjem za televizijo, sicer pa svoje slabosti tekom govora ni omenil.

Kasneje je bil sovjetski zunanji minister na malici pri nemškem zunanjem ministru Hansu Dietrichu Genscherju na zastopstvu ZR Nemčije pri ZN in se je počutil, kot je dejal Nemeč, čisto dobro. Včeraj se je razgovarjal z državnim tajnikom ZDA C. R. Vancejem o omejitvi strateškega orožja in bo te razgovore nadaljeval predvidoma v soboto v Washingtonu.

Glavna skupščina ZN poslušala dalje govore zunanjih ministrov in drugih vodilnih zastopnikov držav članic. To je neke vrste svetovna govornica, ki pa ji na splošno na posveča svet veliko pozornosti. Zaveda se namreč, da dejanska moč ni v ZN, ampak v rokah velikih sil, ki se na ZN ozirajo in jih porabijo le, kadar se jim to zdi koristno.

## Carter ukinil zaporo dobav orožja Turčiji

WASHINGTON, D.C. — Predsednik Carter je v okviru zakona s poročil Kongresu, da Turčija resno išče rešitev spora o Cipru ter je zato ukinil prepoved dobav orožja in drugega vojaškega blaga Turčiji.

Prepoved je Kongres uzakonil leta 1975 v odgovor na turško vojaško zasedbo dela otoka Cipra, pa letos pooblastil predsednika ZDA, da jo ukine, če bo Turčija pokazala dobro voljo pri reševanju spora o Cipru in če bo to koristno za varnost ZDA.

## Iz Clevelanda in okolice

Pevska vaja — Mladinski pevski zbor pri Mariji Vnebovzeti ima vajo jutri, v petek v običajnih prostorih in ob navadnem času.

Rojstni dan —

Rojkinja Josephine Alich, 6722 Bonna Avenue, je obhajala včeraj svoj rojstni dan. Cestitamo in ji želimo vse najboljše!

Obisk iz Avstralije —

Pretekli torek se je oglasil v uradu lista dr. J. Koce iz Kew, Vic. v Avstraliji. Naročil je pozdrav za vse prijatelje in znance. Odpotoval je dalje v Toronto, od koder bo poletel v San Francisco in se nato vrnil domov. Hvala za obisk!

Srečno pot —

V uradu lista sta se oglasila včeraj g. Matevž in ga. Terezija Zdešar iz Horjula v Sloveniji. Prišla sta na obisk k Matevževemu bratu Tomažu Zdešarju v Mentor, s katerim se niso videli 66 let. Preteklo nedeljo sta obiskovalca iz Slovenije obhajala Matevžev 71. rojstni dan pri nečakinji Julki Kuhar na 26193 Aaaron Ave. v Euclidu ob navzočnosti številnih sorodnikov, danes pa odpotujeta preko New Yorka domov. Zahvalita se vsem sorodnikom za lep sprejem in vsi pozornosti, ter jim želita vse dobro. S seboj v Slovenijo odnašata najlepše vtise in zadovoljstvo, da sta spoznala svoje številno sorodstvo v Ameriki. Srečno pot in zdrav povratek!

Skupno sv. obhajilo — Clancine Oltarne družba fare Marije Vnebovzete imajo v nedeljo, 1. oktobra pri osmi sv. maši skupno sv. obhajilo, ob 1.30 popoldne sprejem novih članic in uro molitve, nato pa sejo.

Zadušnica — V nedeljo, 1. oktobra, bo ob 11.45 v cerkvi sv. Vida sv. maša za pok. Joa Brodnika z Muskoka Avenue ob 3. obletnici njegove smrti.

Šavski kralj v Clevelandu na zdravljenju — Včeraj je priletel v Cleveland kralj Šavske Arabije Kalid s svojo ženo in velikim spremstvom. V Clevelandu Clinici, kjer so ga leta 1972 operirali na srcu, bodo podrobno pregledali njegovo zdravstveno stanje in morda izvedli tudi operacijo odprtega srca. Kralj bo ostal v kliniki predvidoma 30 dni. Na letališče Hopkins, kjer je letalo pristalo, je prišel savdskega kralja pozdravit sin predsednika ZDA Chip Carter.

Posebna izdaja Ameriške Domovine — Na 20. oktobra bo izšla posebna izdaja Ameriške Domovine v počastitev Franka J. Lauschetja. Kdor bi želel za to številko napisati kaj o F. J. Lauschetu in njegovem delu, naj pošlje uredništvu najkasneje do 16. oktobra 1978.

Suša na Kitajskem — TOKIO, Jap. — Pekinsko časopisje prinaša poročila o obsežni in dolgotrajni suši na nekaterih delih porečja Jangcekan-ga. V teh področjih so dobili letos doslej 50-90% manj dežja kot običajno.





